

# 清華創校112週年 成功湖立槳歡慶



國立清華大學  
NATIONAL TSING HUA UNIVERSITY

2023 首頁故事

## 清華創校 112 週年 成功湖立槳歡慶

本校 23 日盛大慶祝創校 112 周年暨在台建校 67 周年校慶，以「新地平線」為主題，迎接後疫情時代的校園新面貌。許多海內外校友開心相招返校，看到校門口綠美化設計一新，許多建設也陸續完工，對校園新氣象都感驚嘆。學生今早在成功湖上舉辦「清華第一槳」活動，駕著十餘艘 SUP 立槳、獨木舟及龍舟板在湖面徜徉，不亦樂乎，也預告水上活動將再回清華園。

### 實現清華發展策略 畫出新地平線

高為元校長表示，在全球人才競爭和資源緊縮的挑戰下，清華大學仍秉持自強不息、厚德載物的精神，放眼世界並展望未來。他細數本校過去一年多來在「清華發展策略」架構下，推出了 X-Class、微學分、明燈計畫、教師自我發展平台、傑出人才基金及新地平線基金；十大建設之中的竹屋已啟用、成功湖整治也即將完工全面開放。

高為元校長表示，清華在台復校之初只有 15 位學生，如今成長為 12 個學院，1 萬 8 千多位學生的綜合性大學。2023 是揮別疫情的一年，他特別歡迎海外校友回到母校，也勉勵全校師生團結努力，讓清華變得更好。

校友總會蔡進步理事長以「淬鍊百十載，歡慶六七年」祝賀今年校慶。他表示，這是疫情後首次全面回歸的校慶大會，許多海內外校友都專程回到母校一同歡慶，為母校在培育優秀人才和推動社會進步的貢獻感到由衷驕傲。

蔡進步理事長表示，清華十萬校友遍布全球，在各領域中都有佼佼者。校友總會與海外 38 個分會都將全力協助清華在音樂藝術、體育賽事、通識教育與學生社團等各領域的發展，支持母校多元跨域、自由創新，再創高峰。

### 揮別疫情 海內外校友返校同慶

本校翁文祺榮譽校友擔任今年校慶致詞代表，他曾擔任我國駐印度大使、中華郵政公司和永豐金控董事長。翁文祺榮譽校友說，清華大學作為美國退還庚子賠款成立的高等學府，與美國的關係可說是淵遠流長，但其實清華跟印度的淵源也很深。清華過去十餘年在歷任校長的努力之下，與印度的積極互動已走在台灣所有大學的前面，而且成績斐然。他認為清華學生未來進入職場必然會與印度產生聯結，可以利用校園的有利環境，多結交印度同學、了解印度文化。

畢業 50 年的校友、數學系 73 級宋武峰校友是宋武峰律師及會計事務所創辦人、現任清華北美基金會理事長。他今天代表校友在校慶大會致詞，回憶半世紀前的求學時光，提到當年全校只有核數物化 4 系，且新生 169 人中僅 13 位女生，「數學系的同學立刻精算出每位女生平均都有一打男生圍繞著她，所幸最後有 5 位女同學嫁給了清華人。」現場立即響起笑聲與掌聲。

### **清華第一槳 學生成功湖立槳划舟**

成功湖泛舟是許多校友回憶校園時光最難忘的一景。在校慶大會之前，高為元校長特別攜行政主管及校友總會蔡進步理事長前往成功湖畔查看工程最新進度。張祥光總務長說明，成功湖整治主要工程都已完工，僅剩部分細部收尾，可望在今年 6 月全面開放。

體育室陳國華主任 23 日也帶著學生在成功湖試划，舉辦「清華第一槳」活動。約五十名學生駕著十餘艘色彩鮮艷的 SUP 立槳、獨木舟及龍舟板在湖面徜徉，在成功湖美景映照下，顯得熱鬧非凡。高為元校長及校友總會蔡進步理事長並為師生授槳，也向海內外校友宣告成功湖泛舟指日可待。

### **學生一手打造 自動主席台初登場**

今年的校慶大會還有一項隱藏版亮點，就是由動機系大四生朱軒毅、劉皓宇打造的「自動主席台」首度亮相。它在講者上台時自動移到舞台中央，並依講者的身高自動調整講台高度，科技化又饒富創意的設計吸引全場目光。「這是清華學生跨領域及團隊合作的最佳展現！」高為元校長說。

這座上嵌清華校名、校徽的白色自動主席台由戴念華副校長發想，動機系劉俊葳、覺元彙兩位老師指導學生機器人團隊 DIT Robotics 學生耗時 2 個月打造，從外觀設計、3D 列印、程式撰寫、電路整合到外殼的打磨、噴漆通通一手包辦。

### **表揚傑出校友：曹為實、王秀鈞、黃有執**

23 日的校慶大會並公開表揚 2023 清華傑出校友，包括動機系 84 級曹為實校友、電機系 86 級王秀鈞校友及動機系 92、94 級黃有執校友。清華大學指出，3 位傑出校友在各自領域卓然拔萃，對母校與社會多所貢獻，足為楷模。

永豐銀行曹為實董事長表示，畢業後進入職場、勇闖華爾街的能力，清華全都幫他準備好了，包括教給他邏輯理性，思而後行，讓他學會不自我設限、勇於追求。他近期將回母校授課，把在國際投資銀行的實務經驗傳承給學弟妹。

國富綠景創投執行合夥人及清華校友總會王秀鈞理事表示，「清華情，一生繫」，清華嚴謹的課程給了他思辨力；無問西東、自由開放的校風讓他發現自己特長；自強不息、厚德載物的校訓則教他要在別人的需求上看到自己的責任。

大立光黃有執副董事長兼總經理表示，好的大學可為年輕人打下一輩子的根基，推動社會後續二、三十年的進步，像清華這樣的頂大更需後援支撐，但現在國家投入高等教育的資源偏低，令身在民間企業的他非常憂慮，希望大家多多支持贊助清華。

### 呼籲校友捐款支持母校發展

本校 23 日也宣布針對現正推動的「清華發展策略」啟動三大募款方案，包括促進清華永續發展與社會貢獻的「跨域永續發展」基金、攬才留才的「人才登峰」永續基金、及提升跨領域多元學習的「新地平線」永續基金，募款目標共 30 億元，期待海內外校友及關心高等教育人士踴躍捐款。

本校今年在梅竹賽獲勝，優勝隊伍代表也在校慶大會上將癸卯梅竹總錦標獻給學校。校慶大會最後在畢業 50 年的 73 級值年校友上台帶領全場師生呼校呼、唱校歌聲中圓滿落幕。



本校師生及校友今在成功湖立槳慶祝校慶。



本校高為元校長(右)授槳給在成功湖試划的學生。



本校校友總會蔡進步理事長(右)授獎給在成功湖試划的學生。



本校體育室陳國華主任指導學生在成功湖 SUP 立槳。



本校學生駕著十餘艘 SUP 立槳、獨木舟及龍舟板在成功湖慶祝校慶。



本校師生、校友在校慶大會齊唱校歌。



高為元校長(中)與校友同切蛋糕，歡慶校慶。



畢業 50 年的 73 級值年校友上台帶領全場師生呼校呼。



本校表揚 2023 傑出校友，左起曹為實、校友總會蔡進步理事長、高為元校長、王秀鈞、黃有執。



本校學生一手打造的自動主席台首度亮相。



畢業 50 年的 73 級校友們興奮參加校慶大會。



梅竹賽優勝隊伍代表將癸卯梅竹總錦標獻給學校。



本校高為元校長闡述今年的校慶主題「新地平線」。

校友總會蔡進步理事長將會帶領校友總會全力支持清華各領域的發展。